

HOJA El LUNES

Editada por la Asociación de la Prensa de La Coruña.

Integrada en el Sindicato Vertical del Papel, Prensa y Artes Gráficas

Año VII.—Número 421.—Avenida de Rubine, 10

LUNES 6 DE OCTUBRE DE 1947

Precio: 50 céntimos ejemplar

En El Escorial es exaltada la obra civilizadora de España

Los delegados extranjeros en la Asamblea Cervantista cantan las glorias de la Hispanidad Ofrenda de una corona de laurel en el panteón de D. Juan de Austria

SAN LORENZO DEL ESCORIAL, 5.—Esta mañana los miembros de la asamblea cervantina de la lengua se han trasladado al real sitio de El Escorial, para visitar el Monasterio y depositar una corona de laurel en la tumba de Don Juan de Austria cuyo IV centenario se conmemora también este año.

A las once de la mañana, se celebró en la basílica del Monasterio una misa que fue oficiada por el Patriarca de las Indias y Obispo de Madrid-Alcalá, Dr. Eijo Garay. Asistieron a ella los ministros de Educación Nacional, señor Ibáñez Martín, y de Marina, almirante Regalado; secretario general del Ministerio de Marina y jefe de la jurisdicción central, almirante Ozamiz; directores generales de Prensa, señor Cerro Corrochano; de Radiodifusión, señor Gujarró; de Propaganda, señor Rocamora; de Enseñanza Universitaria, señor Alcázar; de Enseñanza Profesional y Técnica, señor Ferreiro, y de Cinematografía y Teatro, señor García Espina; la mesa de la Academia de la Lengua, presidida por don José María Pemán; el vicepresidente del Consejo Superior de Investigaciones Científicas, señor García Sñeriz; secretario de la Real Academia Española, señor Casares; académicos, señores González Ameza, Fernández Plórez, Martínez Kleiser y otros; catedráticos señores Ferrandis, Balbin, Castañer, Entrambasaguas, Bañaderos, Gombros, Valtierra y de la Riva; inspector central de Infantería de Marina, general Dueñas; subinspector general, señor Gujarró; y asambleístas extranjeros, entre los que recordamos a los académicos holandeses Van Dam, Van Praag; Mr. Thomas y Alexander Parker, ingleses; doctor Castro Rojas, boliviano; monseñor Franceschi y don Carlos Obligado, argentinos; Farinelli y Berlini, italianos; Babelon, francés; monseñor Aníbal Carvajal, chileno; Padre Cuevas y doctor García Naranjo, mejicanos; Antuna, uruguayo; don Julio Enrique Avila, ex ministro de Asuntos Exteriores de El Salvador; Padre Espinosa Poli, ecuatoriano; señores Cuadra Chamorro y Barbosa, nicaragüenses; el presidente de la Diputación Provincial de Madrid, Marqués de la Valdivia; el alcalde de El Escorial, don Salvador Almela y otras personalidades.

Terminada la ceremonia religiosa, los ilustres visitantes recorrieron detenidamente el monasterio y el palacio, durante el monasterio y el palacio cuyas particularidades les fueron explicadas por el conservador, señor García. La visita comenzó por la biblioteca y terminó en el panteón de infantes. Ante el monumento que guarda los restos de Don Juan de Austria, el Patriarca de las Indias rezó un responso y a continuación los ministros de Educación Nacional y Marina, depositaron una corona de laurel que la asamblea cervantista ofrece al Infante de España en el IV centenario de su nacimiento. Finalmente, los asistentes fueron obsequiados con una comida en el paraninfo del Real Colegio de Alfonso XII, ofrecida por el presidente del Patronato del IV centenario de Miguel de Cervantes.

A los postres, hizo uso de la palabra el doctor Farinelli, italiano, quien dijo que se considera ciudadano de España en la que ha estado muchas veces y a la que siempre amó profundamente, porque España es como una mujer a

(CONTINUA EN SEXTA)

Suecia pide que la próxima Asamblea de la O. N. U. se celebre en Ginebra

BLAKE SUCESS (NUEVA YORK), 5. El sueco Gunnar Haggel ha sugerido en la Comisión de Presupuestos de la Asamblea general de la "ONU" que acaso valiese la pena celebrar en Ginebra el próximo pleno de la organización mundial, en razón a que su sede definitiva no estará dispuesta hasta 1949. Después de indicar que los gastos de desplazamiento de los delegados se verían considerablemente reducidos, Haggel solicitó de la Secretaría de la "ONU" haga un estudio del costo del traslado a Ginebra de los servicios.

Apoyaron al delegado sueco los de Francia y Unión Soviética.—(EFE).

Jonas Cernius expresidente del Consejo de ministros de Lituania, trabaja de peón en una Granja de Inglaterra

LONDRES, 5.—Un pequeño agricultor inglés, L. R. Cornwell, pensó desde el primer momento que el peón que por dos libras y doce chelines y medio semanal le ayudaba en el cultivo de sus tierras no era un peón corriente. Cornwell acaba de saber cuál es la personalidad de su asalariado: Jonas Cernius, ex-presidente del Consejo de ministros de Lituania y ex-jefe del Estado Mayor del Ejército lituano. Cernius, que en 1939 hubo de firmar el tratado de ayuda mutua con la U. R. S. S., se manifiesta satisfecho de su actual suerte, pues está con su mujer y su hijo, y para ellos han terminado los negros días de los campos de concentración. La esposa del ex-presidente gana dos libras semanales como sirvienta, y su hijo, veinticinco chelines como peón.—(EFE).

La Feria Nacional de Muestras de Zaragoza, inaugurada

Presidió el acto el Subsecretario de Economía Exterior Sr. Navascués

ZARAGOZA, 5.—Esta mañana a las once ha sido inaugurada solemnemente la Séptima Feria Nacional y Oficial de Muestras de Zaragoza. El acto que se celebró en el monumental vestíbulo del recinto ferial, fué presidido por el subsecretario de Economía Exterior y Comercio, don Emilio Navascués, que ostentaba la representación del ministro de Industria y Comercio y que llegó acompañado del gobernador civil y alcalde. Este último, presidente del Patronato de la Feria.

El párroco de Santa Engracia, señor Cadilla, que ostentaba la representación del prelado de la diócesis, bendijo la Feria.

A continuación pronunció un discurso el presidente de la Cámara de Comercio y de Industria de Zaragoza y del Comité ejecutivo de la Feria, don Antonio Blasco del Cacho.

Habló a continuación el alcalde y presidente del Patronato de la Feria, señor Sánchez Ventura, quien pronunció un discurso de elevados tonos patrióticos, en los que exaltó el prodigio de la reconstrucción nacional.

Cerró los discursos el subsecretario de Economía Exterior y Comercio, señor Navascués y Ruiz de Velasco.

Dijo que nunca como ahora ha sido tan necesario que todos aumen sus esfuerzos y desarrollen al máximo su capacidad productora con sus propios medios, sin que esta frase tenga sentido autárquico. Exhortó a todos a trabajar con la máxima tensión para la mayor fecundidad de lo que será fruto un mejor nivel de vida de todos los españoles, mayores ganancias y mayor riqueza nacional. Afirmó que se había quedado sorprendido del firme empuje de las fuerzas económicas de Zaragoza. Finalmente, y después de asegurar que se haría intérprete, cerca del ministro de su Departamento de los deseos expresados en los discursos anteriores, declaró abierta la Séptima Feria Nacional y Oficial de Muestras de Zaragoza, a los gritos de ¡Viva Franco! y ¡Arriba España!

Todos los discursos fueron largamente aplaudidos.

Seguidamente el subsecretario y las autoridades é invitadas recorrieron detenidamente las diversas instalaciones.

A continuación, en el restaurante de la propia Feria, se celebró el banquete oficial presidido por el subsecretario y demás autoridades.—(CI-ERÁ).

Medio millón de parisienses escuchan a De Gaulle

Francia debe ponerse al frente de las naciones occidentales europeas Estamos - dijo - al borde de un abismo financiero y social



CHARLES DE GAULLE

PARIS, 5.— El general Charles De Gaulle ha diseñado el sombrío cuadro de una Francia, tambaleándose por lo que al interior se refiere, al borde de un abismo financiero y social y amenazada desde el exterior por la masa compacta de las dos terceras partes de Europa, implacablemente dirigidas por la dictadura soviética, que continuamente presiona en dirección Oeste.

Más claro aún que en ocasiones anteriores, de ataques al partido comunista francés, "subordinado siempre y en todo—dijo—a los dictadores del Este", De Gaulle ha afirmado que ni hay en todo el mundo un solo hombre libre que no haya acogido con agrado la decisión de los Estados Unidos de erigir su su poderío como contrapeso de las ambiciones mundiales de los soviets.

Dibujando el programa de la reforma constitucional y de la unión nacional, el general afirmó que Francia está viviendo con medios que no tiene y que tendrá que reducir sus gastos en una tercera parte. Las elecciones municipales—dijo—deben señalar el camino; los franceses deben unirse para salvar a su patria de la esteril lucha partidista, para trabajar más y para reconstruir la defensa nacional militar. "Si Francia sigue en estado de crisis material y moral, pronto no será más que un juguete inerte de las apetencias encontradas del exterior—esto en tiempo de paz—y un importante objetivo de bombardeo e invasión en caso de guerra."

Estamos en peligro—prosiguió—. Basta que en 1940 nos vieramos repentinamente llevados a un desastre al que por anticipado nos condenaban nuestras fusiones y nuestros prejuicios [en nombre del cielo, no volvamos a las mismas]!

De Gaulle afirmó que Francia no produce lo suficiente porque su actividad está ahorrada por la reglamentación, y que es preciso dejar vía libre a la libertad y a la iniciativa privada, salvo por lo que afecta a la distribución del carbón, del pan, de la leche y de las grasas. "El trabajo debe ser un deber nacional, y nuestra mano de obra debe verse reforzada en virtud de toda la juventud, en particular en el terreno de la agricultura y de la reconstrucción. El desorden se ha traducido en un inmenso derroche, en la pérdida de la moralidad y en un ambiente

de escándalo, escepticismo y disgusto que nos hace dudar de nosotros mismos y nos empujece ante el extranjero. El remedio está en el restablecimiento de la autoridad en todos los grados, siempre que esa autoridad sea imparcial y haga justicia con rapidez y aplicando la ley sin debilidades. ¡Jamás pudo hacerse de otro modo la grandeza de una nación libre!"

Atacando a los comunistas, De Gaulle dijo que están infiltrándose en todos los ramos de la vida nacional y llevando por doquier la confusión. "Pero aun no es tarde—añadió—para que Francia actúe y recobre su verdadera fuerza. Aun no ha llegado el momento de que su destino dependa solo del resultado de las rivalidades de otras potencias. Francia debe ponerse al frente de las naciones europeas occidentales para reunir los recursos que constituyen un factor capaz de pesar debidamente en la balanza de la reconstrucción mundial y de la salvaguarda de la libertad. En ese terreno, Francia tiene algunos triunfos, entre sus cartas, que pueden servirle para defender sus intereses, en particular en relación con Alemania. Está renunciando el Instituto Nacional, pero es preciso para imponer la reforma del Estado y para derrotar, mientras estamos a tiempo de ello, la invasión preliminar que gufan esos separatistas que por suprema insidia e insolencia se disfrazan de campeones de nuestra independencia y de la democracia. Las elecciones municipales nos brindan la ocasión de demostrar que tenemos ojos."

El general De Gaulle terminó su discurso invitando a los franceses a votar a favor de las listas de la concentración del pueblo francés, que están—dijo—abiertas a los hombres y mujeres de cualesquiera origen y opiniones, sin que se les pida más que con él persigan los objetivos de interés nacional.

Medio millón de parisienses llenaban las tribunas y la pista del Hipódromo de Vincennes, donde el general pronunció las anteriores palabras. Un sol brillante contribuyó a reunir a la enorme muchedumbre, que, frenéticamente, aplaudió cada una de las frases de condenación de De Gaulle a la actual organización del Estado francés y del partido comunista.

SABOTAJES

Poco antes de dar comienzo al discurso, los organizadores del acto advirtieron que los altavoces diseminados por el Hipódromo habían sido inutilizados; rápidamente, antes de la hora señalada para que De Gaulle tomase la palabra, quedaron reparados. Por otra parte, el servicio del metropolitano de Charenton, que es el que más próximo queda del Hipódromo de Vincennes, quedó interrumpido a las seis de la tarde y durante un par de horas, como consecuencia de un acto de sabotaje tendente, se supone, a dificultar el regreso a París de los que habían ido a aclamar al general. En fin, poco antes de la hora señalada para el acto, todas las carreteras del Bosque de Vincennes que conducen al Hipódromo aparecieron sembradas de tachuelas, que la Prefectura del Departamento del Sena mandó seguidamente retirar por los servicios municipales de limpieza.

El discurso de hoy, primero que pronunció De Gaulle en París desde que hace diecinueve meses abandonó la Jefatura del Gobierno provisional, se considera por los observadores políticos como el más importante de cuantos ha dado después de la creación de la "Concentración del pueblo francés" partido que presenta en las próximas elecciones municipales miles de candidatos.—(EFE).

FRANCO, PERIODISTA Y ESCRITOR

SUS OBRAS PRINCIPALES, "DIARIO DE UNA BANDERA" Y "RAZA"

(EN SEXTA PLANA)

El Ministro de Industria visitará hoy las zonas fabriles de Valladolid y Miranda de Ebro

MADRID, 5.—El Ministro de Industria y Comercio, señor Suances, marchó esta noche a Valladolid y Miranda de Ebro, con objeto de visitar las nuevas zonas fabriles. Acompañan al Ministro de Industria y Comercio, el vicepresidente y el Secretario General del Instituto Nacional de Industria, señores Planell y Sirvent, respectivamente, y un secretario particular, señor Urbana.—(CI-ERÁ)

VIDA CORUNESA

CARESTIA

En estos últimos días —nos referimos a la última quincena— los precios de los artículos de primera necesidad, han emprendido tan vertiginosa carrera hacia las alturas que, de no ser contenidos, pronto llegarán a la estratosfera, es decir, a límites inasequibles para cuantos viven de un sueldo o de un jornal. Nos incluimos, naturalmente, entre las víctimas propiciatorias de la carestía. Prescindiendo de toda retórica, daremos unas cuantas cifras que, si a los efectos estadísticos carecen de valor, son en cambio de la realidad asombrosa porque o se pagan esos precios o el infortunado mortal se queda sin los apetecidos artículos. Hace sólo cinco días, el pan blanco se vendía a diez pesetas kilo; ayer se cotizaba a quince; los huevos valen ya a más de treinta pesetas la docena; las parrochas, esas parrochas que antes se destinaban a la manutención del gato, valían a peseta el ciento hace poco más de un mes; hoy se cotizan a dos pesetas la docena; las patatas emprendieron también loca carrera, pudiendo asegurarse que cada veinticuatro horas aumenta el precio del kilo de dicho tubérculo en un realito. Y renunciamos a seguir con tan prosaicos ejemplos.

¿No habrá medio razonable de hacer frente al vital problema de la subsistencia? Claro está que si la oferta fuese mayor que la demanda, los precios bajarían, pero este principio económico, que hasta ahora parecía incontrovertible, se derrumba por su base. ¿Cómo se explica esto que en un puerto de mar se venda el pescado más caro que en las plazas y mercados del interior de la Península? ¿Quién puede convencernos de que la patata alcance tan alta y progresiva cotización cuando la provincia de La Coruña es una de las principales productoras y, por fortuna, la cosecha no ha sido mala? Ciertamente no nos explicamos tal anomalía más que por una desmedida afición a la especulación y un excesivo afán de lucro. A nuestro juicio, y al de una buena parte del vecindario, sería un remedio eficaz establecer puestos reguladores, ¿y quién más indicado que el Ayuntamiento para este menester? De decidirse a intervenir la Corporación municipal en este problema, podría quizá lograrse un frenazo en la carestía, por lo pronto, y aun rebajar algo el nivel alcanzado por los precios.

A fuer de sinceros, confesamos que no abrigamos muchas esperanzas en lograr algo positivo, pero dicen que las esperanzas son lo último que se pierde. Sin ellas y sin jugos gástricos nadie puede vivir.

Racionamiento para esta semana

Durante los días 10 y 11 del presente mes, se distribuirá al público de la capital, el racionamiento de artículos intervenidos que a continuación se detallan, a los precios que se indican:

- ADULTOS**
 Alubias, 300 grs., a 1'95 ptas. rac.
 Patatas, un kilo, a 0'95 ptas. rac.
 Aceite, un cuarto litro, a 1,60 pesetas rac.
 Azúcar, 100 grs., a 0'65 ptas. rac.
- INFANTILES**
 Harina, 500 grs., a 1'75 ptas. rac.
 Patatas, 1 kilo, a 0'95 ptas. rac.
 Aceite, un cuarto litro, a 1,60 pesetas rac.
 Azúcar, 200 grs., a 1'30 ptas. rac.
- TRANSEUNTES**
 Alubias, 200 grs., a 1'30 ptas. rac.
 Aceite, un cuarto litro, a 1'60 pesetas rac.
 Azúcar, 100 grs., a 0'65 ptas. rac.

ANUNCIANTE:
 Compruebe, para sus planes publicitarios, la enorme difusión de la HOJA DE LA CORUÑA.

La Corporación municipal preside la función religiosa en honor de la Virgen del Rosario

A causa del mal tiempo, se suspendió la procesión

Las fiestas profano-religiosas que se celebran anualmente en la Ciudad Vieja en honor de la Virgen del Rosario, culminaron ayer en la fiesta principal celebrada en el templo de Santo Domingo.

EL ROSARIO DE LA AURORA
 A las siete de la mañana salió de dicho templo la procesión del Rosario de la Aurora, que recorrió las calles de la Ciudad Alta.

Una vez recogida la religiosa comitiva, se dijeron misas de comunión, acercándose a la Sagrada Mesa gran número de fieles.

LA MISA SOLEMNE

A las once de la mañana se celebró la misa cantada por la orquesta y coro del señor Barrero, que interpretaron la Misa primera pontifical, del Abate Perossi.

La hermosa imagen lucía sus mejores galas y destacaba bajo su palio, donado por la Marquesa viuda de Cavalcanti.

A la ceremonia asistió el Ayuntamiento en corporación bajo mazas y pendón de la ciudad que portaba el síndico señor Iglesias de Souza, presidida por el alcalde don Alfonso Molina Brandao, que llevaba a su vez la representación del gobernador civil, siguiendo tras estos los guardias municipales de gran gala y ugieres, y la banda de música de Vilanova dos Infantes; siendo precedidas por la comparsa de gigantes y cabezudos, que les acompañó desde el Palacio Municipal.

En el centro del crucero del templo ocuparon sendos sillones, representando a la autoridad militar, el general gobernador de la Plaza, señor Ferrater Tell, con el comandante de Marina, señor Fontana Maristany; el sub-jefe provincial del Movimiento, señor Vázquez Peña; en representación del presidente de la Audiencia Territorial, el magistrado señor Spiegelber, con el abogado fiscal señor Navarro, y el secretario de la Fiscalía de Tasas, señor Pajés.

En una de las naves laterales, tuvieron asiento, el comisario jefe de Policía de la provincia, señor Fontana; el inspector jefe de la Delegación del Trabajo, señor Núñez; el general de Artillería, señor Aspe Vaamonde (don Leoncio); el inspector principal de Telégrafos, señor Aspe Vaamonde (don Carlos); los directores de todos los Centros Docentes y Escuela de Artes y Oficios; y por el Colegio de Abogados, el Sr. Molina Paz; y otras diversas representaciones de la vida local y representaciones militares.

Ocupó la sagrada cátedra el dominico R. P. Javier Ariz.

Al final se cantó la Salve.

LA PROCESIÓN
 Debido a la copiosa lluvia caída poco antes de la hora en que había de salir la procesión, se suspendió la salida de ésta. A las siete de la tarde tuvo lugar el último ejercicio de la novena.

OTROS FESTEJOS.
 Por la noche se celebró la segunda verbena que, a pesar del tiempo, estuvo concurrida.

PARA HOY
 Por la mañana se tocarán dianas y alboradas. A las once se celebrará en la iglesia de Santo Domingo una misa de requiem aplicada por los difuntos de la Ciudad Vieja, y por la tarde se repetirán las fiestas populares.

Elección de la Entidad que haya de prestar los servicios del Seguro de Enfermedad

La Delegación del Trabajo nos envía, con ruego de publicación, la siguiente nota:

En el Boletín Oficial del Estado de fecha 26 de septiembre último se publican las instrucciones a Empresas y productores sobre el cambio de Entidad para las prestaciones del Seguro de Enfermedad, que determina el Decreto de 13 de diciembre de 1946 y la Orden de 16 de enero de 1947.

Para elegir la Entidad, deberán celebrarse en los veinte primeros días del corriente mes votaciones en las Empresas en que intervendrán los trabajadores inscritos en el Seguro Obligatorio de Enfermedad. La elección de la Empresa surtirá efectos a partir de 1 de enero de 1948 y por un período de cinco años.

Las Empresas adoptarán con la urgencia necesaria las medidas pertinentes para celebrar la votación de acuerdo con los requisitos que en las instrucciones aludidas se indican.

El resultado de la votación podrá ser impugnado por los trabajadores en el plazo de cinco días de efectuada la votación, mediante escrito "debidamente fundamentado y con pruebas" dirigido a la Delegación Provincial de Trabajo.

Siendo obligatoria la elección, y anunciada ésta debidamente, y no habiendo hecho uso del derecho al voto los productores, quedará obligada la Empresa a elegir Entidad colaboradora en los plazos señalados. En el caso de no elegir tampoco la Empresa, se entenderá que todos sus productores quedan adscritos a los fines del Seguro, a la Caja Nacional como Organismo gestor.

Las Cajas de Empresa, no aplicarán el régimen general, pero sí realizarán la votación a los efectos de elegir o rechazar la Caja, según se indica en las últimas instrucciones.

Los modelos de actas correspondientes se publicaron en el B. O. del Estado correspondiente al 27 de septiembre pasado.

En caso de suscitarse cualquier duda en cuanto a la elección, deberá ser consultada con la mayor urgencia en la Delegación de Trabajo.

La Coruña, 3 de octubre de 1947.
 El Delegado de Trabajo,
 PEDRO AMBLES PIPO

NOTICIARIO

EL PUERTO
 Entraron: "Punta Begonia", de Gijón, con carbón, atracando al muelle de Santa Lucía; "Airoso", de Gijón, con carbón, que atracó al muelle de Este; "San Sebastián", de Asturias, con carbón, atracando al muelle de la Palloza; "Galea", que vino a provisoriate de carbón para su consumo, y zarpará para la Guinea.

De arribada, fondeó frente al Club Náutico el yate español, abanderado en Panamá, "Guehita", de 49 toneladas. Lo tripulaban cinco hombres, y lo manda el capitán don Victoriano B'bao. Viajan en él siete pasajeros. Procede de Gijón y se dirige a Sevilla.

Despachados: "Airoso", para Ribadeo, en lastre; "Bernardo I", para San Ciprián, en lastre.

Salieron: El buque correo "Río Franco", después de tomar 34 pasajeros, correspondencia y carga general, salió para Vigo y Canarias; "Monte Nafarro", para Gijón, en lastre; "Cermucha García", para Foz, con abono; "Galea", para Villagarcía y la Guinea española, con carbón.

Se esperan: El buque tanque petrolero "Camposines", de Bilbao, con dos mil toneladas de petróleo; "Monte Faro", de los puertos del Sur, con 6.000 toneladas de carga general, en su mayoría superfosfatos; "Romeu", de Canarias, con pasaje, correspondencia y carga general; "Cabo Razo" y "Cabo Cervera", ambos de los puertos del Norte, con carga general; "Cabo Roche", de los puertos del Sur, con carga general; "San Lorenzo de Foz" y "Mina Goto", ambos con cemento; "Briquetas Zorroza", con sal.

SUCESOS

Caida desgraciada.—La anciana Carmen Cereijo de la Iglesia, de 87 años, vecina del Ventorrillo, al bajar las escaleras de su casa, puso un pie en falso, rodando por aquellas, ocasionándose una herida fuertemente contusa con desprendimiento de piel y tejido celular, de 15 centímetros, en la región derecho. Se le condujo a la Casa de Socorro del Hospital, donde se le practicó una laboriosa cura de urgencia. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Fractura un brazo.—El niño César de la Fuente, de la calle de Aceda, Muro, 59, se cayó en la vía pública, causándose la fractura completa del brazo izquierdo.

El concurso de los diez "pavos"



Ya está aquí el famoso concursito. Basta con poner un pie con gracia e intención al dibujo para ganar los diez "pavos", si el chiste es elegido entre los que recibamos. Además, seleccionaremos los mejores para publicarlos pero sin derecho a retribución. Se las trae, si señor, y conste que o decimos por el dibujo, mas no resultará difícil ponerle una explicación ingeniosa. Tenemos varios días para pensarlo. El lunes próximo, el fallo del sesudo y seriete tribunal.

GRACIA AJENA



—¿Es bueno este pueblo para el reuma?
 —¡Magnífico! Aquí cogí yo el mio.



—¿Se quita su marido los zapatos cuando llega a las tres de la madrugada?
 —Tenía esa costumbre. Ahora lo echo tachuelas en la escalera.



—Si, nosotros, los hombres de mar, tenemos una mujer en cada puerto.
 —Ahora comprendo por qué se pasan ustedes la vida en el mar.

DOCTOR GARCIA SANCHO
 Medicina general. Enfermedades de la piel. Venéreo y Sífilis. Diarrea. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. C. de S. Andrés (La Espuma). Tel. 2750

Exposición de trabajos en la Escuela de Artes y Oficios

Hoy a las nueve de la noche se inaugurará en la Escuela de Artes y Oficios Artísticos la exposición de trabajos realizados por los alumnos de dicho centro docente durante su pasado curso. La exposición estará abierta hasta el próximo sábado, día 11, y puede ser visitada por el público en general.

INAUGURACION DE CURSO EN ACADEMIA-COLEGIO GALICIA

A las once y media de la mañana de hoy y en el salón de actos de Academia-Colegio Galicia, se celebrará la sesión de apertura de curso, en la que los alumnos que se distinguieron durante el curso anterior recibirán los diplomas de honor. Asistirán a este acto los alumnos del centro, y están invitados también los familiares de los mismos y los antiguos alumnos.

ULCOSAL jarabe

Contra la úlcera gastroduodenal y neurósia.
 Calma los dolores y acidez del estómago. Evita el vómito y Espasmos.
 Laboratorio G. Moyano. — La Coruña C. Sanitaria 9668

CARTELERA

TEATRO ROSALIA CASTRO
 HOY: 4, 6, 8 y 11

[FORMIDABLE ESTRENO]

LA PRIMERA DAMA

La historia de una mujer que ejerció gran influencia en el destino de una nación
 GINGERS ROGERS, DAVID RIVEN

CINE AVENIDA

HOY: a las 4, 6, 8 y 11
 La grandiosa película "R. K. O. Radio"

Un corazón en peligro

Una dramática historia de amor, bajo las neblinas de los viejos barrios londinenses...

CARY GRANT y ETHEL BARRYMORE
 EL MEJOR PROGRAMA DEL DIA!
 Retenga en su memoria este título:
 EL SUSITO!!!

PEREGRINACION A FATIMA
 PORTUGAL
 Patrocinada por el M. I. Abad de la Real Colegiata.
 Plazas limitadas en categorías primera y tercera.
 HOY QUEDARA CERRADA LA INSCRIPCION DEFINITIVAMENTE
 Para informes: Marina, 21 bajo - Teléf. 3413

GABARDINAS AMERICANAS SPORT
 EL MEJOR SURTIDO EN CALIDADES Y PRECIOS
 San Andrés, 13 **IZQUIERDO** Teléfono 2367
 ESPECIALIDAD EN CAMISAS A MEDIDA

La Liga El Deportivo perdió por 3-0

Todos los tantos fueron marcados por el Levante en el primer tiempo

Acuña, expulsado cuatro minutos antes de finalizar el encuentro

PRIMERA DIVISION
Atlético de Madrid, 5; Español, 2. Sevilla, 3; Valencia, 0. Gijón, 1; Atlético de Bilbao, 2. Real Sociedad, 1; Oviedo, 2. Celta, 2; Alcoyano, 0. Barcelona, 1; Tarragona, 1. Sabadell, 1; Real Madrid, 1.

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. O. P.

Delta	3	3	0	0	9	2	6+2
Sevilla	3	2	1	0	5	1	5+1
A. Madrid	3	2	1	0	14	3	5+1
Barcelona	3	2	1	0	5	2	5+1
Valencia	3	2	0	1	5	4	4+2
Tarragona	3	0	3	0	6	6	3+1
R. Madrid	3	0	3	0	6	6	3-1
R. Sociedad	3	1	0	2	4	5	2-2
Oviedo	3	1	0	2	4	9	2
A. Bilbao	3	1	0	2	4	9	2
Sabadell	3	0	2	1	3	11	2-2
Gijón	3	0	1	2	3	6	1-3
Español	3	0	1	2	3	7	1-1
Alcoyano	3	0	1	2	2	9	1-1

SEGUNDA DIVISION
Málaga, 8; Badalona, 3. Hércules, 4; Mestalla, 0. Córdoba, 0; Murcia, 0. Baracaldo, 5; Castellón, 2. Levante, 3; Deportivo, 0. Granada, 1; Valladolid, 0. Ferrol, 1; Mallorca, 1.

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. O. P.

Hércules	3	3	0	0	10	1	6+2
Murcia	3	1	2	0	7	4	4+2
Deportivo	3	2	0	1	6	4	4+2
Valladolid	3	2	0	1	5	4	4+2
Baracaldo	3	2	0	1	9	3	4
Córdoba	3	1	1	1	5	2	3-1
Málaga	3	1	1	1	9	7	3-1
Levante	3	1	1	1	3	7	3-1
Castellón	3	1	1	1	3	9	3+1
Granada	3	1	1	1	3	5	3-1
Ferrol	3	0	2	1	3	4	2-2
Mallorca	3	0	1	2	4	7	1-1
Mallorca	3	0	1	2	5	3	1-1
Badalona	3	0	0	3	3	16	0-2

TERCERA DIVISION (Grupo primero)

Santiago, 2; Ponferradina, 1. C. Leonesa, 1; Berbés, 1. Lucense, 2; Pontevedra, 2. Lemos, 1; Arosa, 0. Betanzos, 2; Arsenal, 2. Orensana, 4; Maestranza, 0. Juvenil, 3; Atlético Zamora, 2.

CLASIFICACION
J. G. E. P. F. O. P.

C. Leonesa	3	2	1	0	11	3	5+1
Orensana	3	2	1	0	7	2	5+1
Berbés	3	1	2	0	8	3	4+2
Pontevedra	3	1	2	0	6	4	4+2
Lemos	3	1	2	0	3	2	4
Santiago	3	2	0	1	4	9	4
Juvenil	3	1	1	1	4	4	3-1
Maestranza	3	1	1	1	3	5	3+1
Arosa	3	1	0	2	3	3	2
Arsenal	3	0	2	1	4	5	2
A. Zamora	3	1	0	2	4	6	2
Ponferrad.	3	0	1	2	3	5	1-1
Lucense	3	0	2	1	5	10	2-2
Betanzos	3	0	1	2	2	6	1-3

PARTIDOS DEL PROXIMO DOMINGO

PRIMERA DIVISION

Español - Sabadell
Valencia - Atlético Madrid
Atlético Bilbao - Sevilla
Oviedo - Gijón
Alcoyano - Real Sociedad
Tarragona - CELTA
Real Madrid - Barcelona

SEGUNDA DIVISION

Badalona - FERROL
Mestalla - Málaga
Murcia - Hércules
Castellón - Córdoba
DEPORTIVO - Baracaldo
Valladolid - Levante
Mallorca - Granada

TERCERA DIVISION

Ponferradina - Juvenil
Berbés - Santiago
Pontevedra - Leonesa
Arosa - Lucense
Arsenal - Lemos
Maestranza - Betanzos
Atlético Zamora - Orensana

PROTEJA SUS gafas o lentes...



Este maravilloso invento, lo evitará las frecuentes roturas de los cristales y armaduras de sus gafas o lentes, arrojándose al propio tiempo de elegancia y prácticas funda para los mismos. Mucha gente lo usa con evidente satisfacción. Adquiéralo Vd. también y ahorrará el dolor.

El PROTECTOR LOPHER se vende en Ópticas, Bazaros, etc. Caso de no conseguirlo en su localidad dirijase a los Fabricantes que le enviarán folletos explicativos GRATIS.

INDUSTRIAS LOPHER
Avda. de Chile, 15
Teléfono 2113
LA CORUÑA

VALENCIA, 5.—Levante, 3 (Martínez Catalá, 2; Botella; Deportivo de La Coruña, 0).
Alineaciones:
LEVANTE: Rizo; Aparicio, Navarro; Dolz, Iturraspe, Llopis; Fayos, Salvador, Escrivá, Martínez Catalá, Botella.
DEPORTIVO: Acuña; Ponte, Alepuz; García, Llana, Elzo; Gamonal, Quimeráns, Paseiro, Oliveros, Marquinez.
Arbitró el señor Casal, del Colegio vizcaíno.

El partido se resolvió en el primer tiempo, ya que el Levante, jugando muy bien y con una delantera riquísima y rotatoria, consiguió en esta parte los tres goles con que batió al Deportivo coruñés. El conjunto forastero apenas si pudo defenderse de los rápidos avances levantinos, que constantemente asediaron la meta defendida por Acuña.

El primer gol lo marcó el Levante a los cuatro minutos, al tirarse un saque de esquina que Martínez Catalá remató de cabeza a la red. Con dominio del Levante se llegó a los 23 minutos. Hay un buen despeje de Aparicio que llega a Botella; éste avanza, y combinándose con Escrivá, que le devuelve la pelota, tira raso y esquinado fuera del alcance de Acuña, que se lanza a detener el balón sin conseguirlo.

Faltando siete minutos para el descanso, se registra un avance levantino por el ala derecha, y un buen centro de Fayos lo empalma Martínez Catalá desde la línea de "penalty", batiendo con un magnífico tiro por tercera vez a Acuña. Un minuto antes del final del primer tiempo, el Levante está a punto de marcar nuevamente, al bombardear Salvador un balón que despeja Ponte cuando el portero coruñés se hallaba batido.

En la segunda parte, el encuentro careció por completo de interés. El Deportivo de La Coruña llegó a algunos buenos avances, aprovechándose de que el Levante jugó con menos ímpetu que en los primeros 45 minutos. La línea media local se replegó, y aunque los delanteros coruñeses ensayaron a veces el tiro a gol, no lograron más que hacer lucir al portero levantino en magníficas paradas.

Cuando faltaban cuatro minutos para terminar el partido, hay un buen avance de Fayos. Este jugador centra el balón, que llega al otro extremo y lo devuelve. Entran entonces al remate Escrivá y Salvador. Acuña sale a despejar y logra su intento, no sin antes chocar con los delanteros enemigos. El árbitro no castiga con falta la entrada y, al parecer, Acuña inroga al colegiado vizcaíno, el cual le ordena que abandone el campo. Se suspende el juego unos minutos hasta que Acuña sale del terreno de juego, siendo sustituido por Guimeráns.

Aprovechando la ventaja numérica, el Levante ataca nuevamente; pero no consigue marcar por la enérgica defensa de los coruñeses.

Se tiraron diez "corners" contra el Deportivo y siete contra el Levante. Por los levantinos destacaron los extremos y Escrivá en la delantera, el medio izquierdo Llopis y las defensas. Por el Deportivo, Alepuz, el interior derecho Guimeráns y los extremos.

El arbitraje del señor Casal, casticotífico.—(ALFIL).

El Hércules, en cabeza

ALICANTE, 5.—Hércules, 4 (Calsita, 3 Nena); Mestalla, 0.

Alineaciones:
HERCULES: Cosme; Soto, Franco; Ernesto, Robles, Carreño; Nena, Pina, Calsita, Montagut, Ruiz.

MESTALLA: Izquierdo; Pechuán, Lozano; Andrés, Nore; Pomar, Párrusco, Manolo, Grasell, Ortíz, Riera.

Arbitró el señor Asensio bien. Han resultado un jugador por cada campo lesionado: Ruiz del Hércules, y Pechuán, de los valencianos; este último volvió a reaparecer.

A los tres minutos, el exterior izquierdo herculiano, Ruiz, cambia la pelota, la recoge de cabeza Calsita, y seguidamente de fuerte chut la hace llegar a la red forastera, consiguiendo el primer gol para el Hércules. En esta jugada se lesionó el extremo Ruiz. A los 15 minutos, Nena, de fuerte tiro, consigue el segundo tanto. Cuando faltan cuatro minutos para terminar la primera parte, Lechuán sufre una lesión en la pierna izquierda que le hace abandonar el terreno de juego.

Al salir los equipos en el segundo tiempo, el público aplaude a Ruiz, que reaparece. A los siete minutos, el guardameta visitante recoge magníficamente en gran parada un fuerte tiro de Nena. A los 31 minutos, el delantero centro local, Calsita, marca el tercer gol, y cuando faltaban dos minutos para terminar el encuentro, el mismo jugador consigue el cuarto y último tanto.—(ALFIL).

MÁLAGA, 8 - BADALONA, 3

MÁLAGA 5.—MÁLAGA, 8.—Badalona, 3. MÁLAGA: Comas; Jimeno, Macía; Laborde, Pellado, Lezama; Azcue, Abazón, Roldán, Lele y Emilio.

BADALONA: Gascón; Núñez, Claus; Arenas, Siera, Torrens; Ferrat, Till, Serratusel, Jorge y Sandra.

Arbitró el señor Mazagatos.

A los dos minutos de comenzado el partido, el Badalona en un buen avance consigue el primer tanto por medio de Hill, al recibir un pase de Jorge. Continúa jugando bien el Badalona, pero poco a poco el Málaga se impone y a los diez minutos un córner sobre la puerta catalana es rematado por Roldán, de cabeza, logrando con ello el empate a un tanto. El Málaga se impone totalmente y juega muy bien, especialmente la línea de medios que facilita muchos balones a sus delanteros. A los 15 minutos se registra un buen avance local. Un pase de Roldán a Bazán, éste tira a gol y logra el segundo gol malagueño. A los veinte minutos, un buen pase de Roldán da ocasión a Lele para tirar desde lejos y muy al ángulo, y con ello aumenta la diferencia en otro tanto más que es el tercero. A los 27 minutos, Azcue avanza solo sobre la puerta catalana, tira raso y bate por cuarta vez al guardameta Gascón. Un avance del Badalona, que actúa con mucho entusiasmo y labora comete penalty.

(CONTINUA EN QUINTA)



ACUÑA

Empatan a dos Lucense y Pontevedra

LUGO, 5.—En el Estadio de esta ciudad se celebró el partido de tercera división entre el Gimnástico lucense y el Pontevedra.

Los equipos empataron a dos tantos. A los tres minutos de empezado el partido los del Pontevedra marcaron el primer tanto. Dos minutos después y en una jugada magnífica de Vigo, se produjo el empate.

Veinte minutos después y cuando Vigo estaba tirado en el suelo, chutó formidablemente desahaciendo el empate a favor de los lucenses.

En la segunda parte y a los tres minutos de comenzada, Carolo logró nuevamente el empate, para los de Pontevedra.

Venció el Juvenil al Atlético de Zamora por 3 tantos a 2

Cada equipo logró un gol de penalty

Que el Juvenil necesita cuidar un poco más su preparación física y técnica, es cosa que salta a la vista, en cuanto se contempla unos momentos la evolución de sus jugadores por el campo. Todo lo que ayer realizó se debió a inspiraciones momentáneas, sin que apenas se viera un sistema de ataque, ni sus delanteros se pasaron con regularidad. Y así, como conjunto, el Juvenil dio una pobre sensación de equipo a los aficionados, que en repetidas ocasiones dieron claras muestras de su descontento. El único que pareció darse cuenta de que había alguien más que él en el campo fué Díez, que tuvo aciertos en el servicio a sus compañeros. Los demás, ni sombra de ellos. Fernández Otero, que con Díez dió mayor sensación de peligro en el ataque, hizo un juego individual lamentable, que borró todo lo bueno que hizo, incluso sus espléndidos tiros al larguero.

Si no enmienda el equipo el enorme fallo que representa la falta de unidad en sus filas, no podrá sorprendernos los resultados adversos que coseche.

En contraste con el juego de los coruñeses, los del Atlético de Zamora se mostraron como un excelente conjunto, que aprovechó mucho más que sus contrarios las ocasiones que tuvo de inquietar al meta enemigo. Sobresalieron el extremo derecha, Garcés; el medio centro, Ario, y el guardameta, Baena, pero sin que ninguno desentonara. Pintos tuvo algunos destellos de clase, como el remate del primer gol, excelente.

Trabadela hizo un arbitraje muy por bajo de sus facultades. Ni siquiera se dió cuenta de que en una ocasión el portero zamorano salió a coger el balón con las manos, fuera del área de penalty.

El encuentro resultó bastante interesante, porque la lucha se mantuvo indecisa casi siempre, y en ningún momento hubo dominio por cualquiera de los bandos; al minuto de lanzarse un córner sobre una de las puertas, era sacado otro contra la contraria, manteniéndose un duelo vivo, que no se inclinó francamente por el lado coruñés, por el ya dicho defecto del juego individual con el que se malograron muchas oportunidades.

Comenzó el partido con ligero dominio local, registrándose dos buenos tiros de Fernández Otero y Agustín, salvados con apuros por Baena, y a la salida de un córner Ponte remata y estrella el balón en el larguero. Nive la el juego el Atlético y comienza a crear juego su medio centro, animándose mucho la peca. A los 30 minutos, Díez pasa a Fernández Otero, éste coloca el balón a los pies de Ponte, que no tiene más que desviarlo ligeramente para conseguir el primer tanto.

A los dos minutos de este gol, Longueira falla un pase y la pelota va a Garcés, que avanza y centra muy bien, rematando Pintos de cabeza a las mallas. Siguen unos minutos de presión zamorana, teniendo Prego que intervenir en dos ocasiones con mucho acierto. Poco antes de terminar el primer tiempo Fernández Otero remata en forma durísima y el balón rebota en la arista inferior del larguero. A los dos minutos de iniciado se se-

gundo tiempo, Díez gana la acción al portero contrario, que trata de cortar un centro de Agustín, y ciava el balón en la red de un tiro alto. El mismo Díez está a punto de aumentar el tanteo, al rematar desde muy cerca un córner sacado por Agustín, pero Baena, con verdadera suerte, bloca la pelota. A los 21 minutos, Ponte, que avanza con la pelota, es zancadilleado en el área, y el penalty consigüente lo lanza Agustín; Baena consigue rechazar la pelota, pero el mismo Agustín la recoge y la manda a la red.

Hay unos momentos de reacción forastera, lanzándose dos córners seguidos contra el Juvenil. Cuando faltan cinco minutos para el final del encuentro, un balón da en el brazo a Bermúdez y Trabadela señala unally. Lanza el castigo Garcés y consigue el segundo gol para los suyos. El Juvenil pudo aumentar su ventaja, pero Ponte, solo ante el meta contrario, tira desviadísimo. Y sin más variación termina el partido.

Los equipos alinearon así:

ATLETICO DE ZAMORA: Baena; Manolo, Insa; Gordo, Ario, Cabal; Garcés, Loren, Pintos, Fernández y Neira.

JUVENIL: Prego; Bermúdez, Pita; Ricardo, Longueira, Docampo; Béchibe, Fernández Otero, Ponte, Díez y Agustín.—C.

AMONTILLADO FINO QUINTA

OSBORNE

Primera División

El Atlético bilbaíno ganó en Gijón y el Oviedo en San Sebastián

Sevilla y Atlético madrileño derrotaron al Valencia y al Español, respectivamente

Empataron Barcelona - Tarragona y Sabadell - Real Madrid

Por 2-0 venció el Celta al Alcoyano

CELTA, 2 - ALCOYANO, 0
VIGO 5.—Celta, 2 (Pahño).
Alcoyano, cero.
Alineaciones:
CELTA: Simón, Mesa, Salas; Alonso, Muñoz, Yayo; Relamar, Herminia, Pahño, Zubeldia y Vázquez.
ALCOYANO: Company, Germán, Martínez, Cano, Mateo, Botana, Estuch, Sorla, Quisco, Costa y Ramón.
Árbitro Echave.

Todo el primer tiempo fué de juego nivelado, sin que ninguno de ambos equipos pudiera imponer su superioridad. El Celta acusó fallos en casi todas sus líneas, mientras el Alcoyano, con una perfecta hegemonía y decisión, acudiendo todos sus jugadores codiciosamente a la pelota, puso en peligro la puerta defendida por Simón, que intervino debidamente en varias ocasiones.

A los once minutos se produjo el primer tanto de la tarde, de resultado de un soberbio tiro de Herminia, que el portero alcoyano detuvo en el suelo sin acertar a bloquear la pelota, acudiendo Pahño, rápido, al remate, llevando el esférico hasta la red. El segundo gol lo consiguió el mismo Pahño, a los 31 minutos, en una pequeña metee, en la que el balón fué de un jugador a otro, acertando Pahño a meter el pie y mandar el balón lejos del alcance de Company. En este primer tiempo se sacaron tres córners por el Alcoyano y uno por el Celta, menudeando los peligros en ambas puertas, sobre todo en una imponente jugada del delantero centro del Alcoyano, Quisco, que estrelló el balón en el arguero.

La segunda parte comenzó bajo una lluvia torrencial que hizo que las localidades descubiertas se quedasen casi desiertas. El terreno se puso resbaladizo, perdiendo los jugadores frecuentemente el control del balón. Se dio la misma tónica de juego que en la primera parte y el Celta parecía dormirse, confiando en la victoria, pero el Alcoyano, dando una prueba de gran decisión, atacó codiciosamente. Los últimos minutos fueron de gran nerviosismo, hasta que el árbitro Sr. Echave, que hizo un gran arbitraje, dió por finalizado el encuentro.

Por el Celta destacaron sobre todos, Pahño, que fué el verdadero artífice de la victoria. El Alcoyano, bien en todo su conjunto, especialmente su línea delantera, en la que sobresalieron Struch, Quisco y Costa. — ALFIL.

BARCELONA, 1 - TARRAGONA, 1

BARCELONA, 5.—Barcelona, 1 (César).—Tarragona, 1 (Roig).
Alineaciones. — BARCELONA: Velasco; Elias, Curta; Navarro III, Sans, Gonzalvo III; Basora, Seguer, Colino, César y Navarro.
TARRAGONA: Sara; Babot, Martínez; Amestoy, Catalá, Peddomo; Roig, Taltavull, Peralta, Juaneta y Panadés.
Árbitro el señor Vilalta.

Iniciado el juego, el equipo local en sucesivas jugadas llevó el peligro a la meta de Soró. El Tarragona reacciona e iguala el juego después. A los 34 minutos César, sólo ante la puerta, falla de modo inexplicable. El primer tiempo termina sin que se altere el empate inicial.

En el segundo tiempo, el juego es de menos calidad. A los 5 minutos, avanza la vanguardia del Tarragona. El balón llega a los pies de Roig quien lo cruza lejos del alcance de Velasco, marcando el tanto de los tarragonenses.

El árbitro Sr. Vilalta, pasa por alto dos penaltys cometidos por el Tarragona, en sendas manos de Babot y Catalá. El Barcelona ataca fuertemente para conseguir el empate que no llega hasta los 36 minutos, en un avance individual de César, tras recoger un servicio de Gonzalvo. Después de driblar

a dos contrarios, César a una distancia de 30 metros dispara fuerte y colocado, sin que Soró pudiera evitar que el esférico llegara al fondo de la red. El Tarragona desarrolla la táctica de la Wm y Catalá fué constante guardián de Collpo. — (ALFIL).

R. SOCIEDAD, 1 - OVIEDO, 2

SAN SEBASTIAN, 5.—Oviedo, 2 (Emilín, Lángara); Real Sociedad, 1 (Vázquez).
Alineaciones:
OVIEDO: Creus; Sansón, Penedo; Granada, Diestro, Castillo; Anón, Del Hoyo, Lángara, Domingo, Fr. Min.
REAL SOCIEDAD: Del Río; Echanl, Marculeta; Ontoria, Patri, Leri; Ortiz, Campos, Vázquez, Pérez, Castiva.

Los tantos fueron marcados por Emilín, a los 40 minutos de juego, y por Lángara, al minuto y medio de la segunda parte, los del Oviedo, y Vázquez, a los veintinueve minutos de la segunda parte, el de la Real Sociedad.

En el primer tiempo la Real Sociedad ha dominado a su adversario, jugando primorosamente, pero la serena y acertada labor defensiva de los vascos neutralizó los ataques de los donostiaras.

En la segunda mitad el tren de juego ha decaído notablemente, por cansancio de los jugadores, a pesar del dominio de la Real Sociedad y de las varias ocasiones que sus delanteros tuvieron para marcar, no lo consiguieron, unas veces por desgracia y otras por falta de serenidad.

El señor Aurri arbitró bien. — ALFIL.

SEVILLA, 3 - VALENCIA, 0

SEVILLA, 5.—Sevilla, 3 (Arza, Domenech, Pineda). Valencia, 0.
SEVILLA: Bustos; Joaquín, Villalonga; Alconero, Antúnez, Eguíluz; Clemente, Arza, Araujo, Pineda y Domenech.
VALENCIA: Elizaguirre; Díaz, Juan Ramón; Santacatalina, Monzó, Asensi; Gago, Amadeo, Morera, Igoa, Giraldós.
Árbitro el señor Melcón.

A los nueve minutos de juego, un centro de Clemente intenta despejarlo Díaz, cayendo al suelo en mala postura. Se lesiona y es retirado a la banda para reaparecer a los pocos minutos. Domina el Sevilla y el Valencia se entrega a un juego defensivo. A los once minutos y cuatro segundos, Araujo se interna. La defensa valenciana le entra bruscamente y Melcón sanciona la falta con la máxima pena. Arza lo convierte en el primer tanto del Sevilla. Hasta que termina el tiempo ataca el Valencia.

La segunda parte tiene las mismas características: dominio intenso del Sevilla mientras que el Valencia se limita a una defensa cerrada. A los 42 minutos una falta cerca del área la tira Arza y de rebote recoge el balón Domenech que marca el segundo tanto. Cuando todavía duraba la ovación de los aficionados por este gol Pineda se interna y de un tiro imponente consigue el tercero y último tanto para el Sevilla.

La primera figura del partido ha sido Elizaguirre que ha estado hoy por encima de todos los demás. — (ALFIL).

A. MADRID, 5 - ESPAÑOL, 2

MADRID, 5.—Atlético de Madrid, 5 (Vidal, 3; Campos, 2); Español, 2 (Segarra, Sospedra).
ATLETICO DE MADRID: Pérez; Riera, Aparicio; Lecue, Valdivieso, Guenea; Escudero, Vidal, Silva, Campos, Basabe.
ESPAÑOL: Trias; Rigau, Litués; Vciroy, García Gelma; Sospedra, Segarra, Basilio, Artigas, Guarch.
Árbitro bien el colegiado catalán señor Azón.

El primer gol se produjo a los dos minutos de juego, y fué Vidal su autor material. A renglón seguido avanza el Español. La delantera logra burlar a la defensa rojiblanca, y cuando Basilio, solo ante el portero, tiene el gol a su alcance tira tan colocado que el esférico sale rechazado por el poste. A los once minutos, el Atlético, por mediación de Vidal, aumenta el marcador al rematar imparablemente una falta sacada por Guenea.

Valdivieso demuestra su case, cortando el juego y sirviendo magníficamente a sus delanteros. A los 25 minutos de juego, acorta el Español distancias, al marcar Segarra. A los 32 minutos, Valdivieso pasa matemático a Basabe, que se interna, y Campos, de espléndido remate de cabeza, lleva la pelota a la red.

En la segunda parte, ataca el Español, pero sus delanteros se muestran remisos en el tiro. A los 16 minutos, ataca el Atlético por el ala izquierda, para el interior pasar a Escudero, este centra y Campos marca gol. Sospedra marca por el Español a los 22 minutos. El último gol del Atlético es obra de Vidal. Momentos antes de terminar el encuentro, Silva estrella un balón en el larguero. — (ALFIL).

GIJÓN, 1 - A. DE BILBAO, 2

GIJÓN, 5.—Gijón, 1 (Méndez); Atlético de Bilbao, 2 (Zarra, Pantzo).
GIJÓN: López-Gayo; Ntín, Pama-yo, García, Ladreda; Clolo, Molinero, Méndez, Cervigón, Sánchez.

ATLETICO DE BILBAO: Lezama, Fernández, Oveja; Bertol, Barrenechea, Nando; Iriondo, Panizo, Zarra, Iraragorri, Aldecoa.
Árbitro Tamarit.
El terreno de juego resbaladizo por la lluvia.

Los vascos salen al campo con lazozos negros en señal de duelo por la muerte del que fué su entrenador, Mr. Pettland.

El primer tiempo fué magníficamente jugado por los dos equipos. A los siete minutos, Ladreda saca una falta desde medio campo que Méndez, remata de cabeza colocado y al ángulo. Lezama no hizo nada por detener el balón y el Gijón se apuntó así su único tanto.

Después se impone el Atlético por la excelente actuación de su línea de medios. Al cuarto de hora de un centro de Nando, Zarra remata y consigue el gol del empate. Hasta el descanso la iniciativa fué casi siempre del Bilbao.

A los 27 minutos, un centro de Sánchez, sin ningún peligro, fué cobrado con la mano por Barrenechea, creyendo que estaba fuera del área. El árbitro pitó el consiguiente penalty. Molinero ejecutó la falta por alto y despacio y Lezama hubo de echar la pelota a córner. Casi de salida de este córner, avanza el Atlético. Medios y defensas del Gijón se repliegan mientras Panizo continuaba en posesión del balón y avanzando desde cerca del área lanzó un cañonazo que entró en la meta pegado al poste.

Minutos después, al caerse, resultó lesionado el delantero centro del Gijón, Méndez.

En el segundo tiempo dominó más el Gijón. Los bilbaínos adoptaron una táctica defensiva y de destrucción de juego. — ALFIL.

SABADELL, 1 - R. MADRID, 1

SABADELL, 5.—Sabadell, 1 (Mario); Madrid, 1 (Gallardo).
SABADELL: Pujol; Bayo, Techea; Olliva, Nodol, Cerveró; Navarro, Toni, Vázquez, Pallás, Mario.
MADRID: Bañón; Azcarate, Clemente; Ortiz, Ipiña, Huelte; Micaela, Alonso, Gallardo, Rafa, Vidal.
Árbitro: Sr. Obiols.

En la primera parte, el Sabadell, con mucha codicia, atacó constantemente la puerta del Madrid, produciendo ocasiones de peligro, que salvó en última instancia el guardameta Bañón. Hueta salvó un tanto, en un tiro de Vázquez, cuando Bañón estaba batido.

Dos fallos de Techea dieron ocasión a dos formidables intervenciones de Pujol, que se aplaudieron.

Después del descanso, a los ocho minutos, Vázquez, que había recibido el balón de Navarro, pasó por alto, y Mario remató de cabeza a las mallas, a pesar de la estrada de Bañón. Continuó el Sabadell mandando en el terreno, pese a que la medular madrileña intentó reaccionar e imponerse. Después, el Sabadell retrasó sus interiores, de lo que se aprovechó el Madrid para pasar a dominador, y cuando faltaba justamente un minuto para terminar el partido, Gallardo resó un tiro ante la meta de Pujol y consiguió el tanto del empate.

Durante el partido se lanzaron nuevos saques de esquina contra el Madrid y tres contra el Sabadell. — (ALFIL).

CICLISMO

El jugador Méndez, del Gijón, consigue el premio nacional en las apuestas deportivas

MADRID, 5.—Organizado por la Unión Velocipédica Española en colaboración con el diario "Ya", se ha celebrado esta mañana el tercer campeonato de España por regiones sobre el circuito de las Perdices, con 148,200 kilómetros de recorrido. Numerosísimo público siguió con verdadero interés las incidencias de la prueba. La carrera se disputó por la fórmula "contra reloj" y los equipos participantes tomaron la salida por el siguiente orden y con intervalos de cuatro minutos entre cada equipo: —

Galicia: (Delio, Emilio y Manuel Rodríguez).

Valencia: (Bernardo Ruiz, Vicente Miró y José Paez).

Baleares: (Bernardo Capó, Miguel Gual y Antonio Gelabert).

Cataluña: (Miguel Poblet, Joaquín Olmos y Juan Gimeno).

Castilla: (Julian Berrendero, Vicente Carretero y Joaquín Jiménez).

Baleares y Cataluña entaban la lucha por el primer puesto durante las tres primeras vueltas de las doce de que consta el recorrido, pero en la cuarta vuelta, y ya hasta el final de la prueba, Cataluña marchó delante, efectuando una gran carrera, modelo de regularidad y dosificación de esfuerzo.

El equipo balear, considerado como el favorito de la prueba, se vió perseguido por la desgracia y las múltiples averías que sufrieron sus hombres dieron al traste con el pronóstico.

Los hermanos Rodríguez acusaron e cansancio de las últimas pruebas en que han participado y Castilla tuvo una pobre actuación.

La clasificación final fué la siguiente: —

Primero: Cataluña, cuya suma de los tiempos obtenidos por sus dos corre-

El jugador Méndez, del Gijón, consigue el premio nacional en las apuestas deportivas

MADRID, 5.—En el escrutinio público de premios correspondientes a la segunda jornada de liga, de las apuestas mutuas deportivas benéficas, celebrado hoy en el salón de sorteos de la Lotería Nacional, ha conseguido el premio nacional un boleto con 153 puntos, suscrito por el jugador del Real Gijón, Méndez.

El segundo premio de la región castellana se distribuyó entre dos boletos. El poseedor de uno de ellos, don Francisco Padilla López, estaba presente en el acto del escrutinio. — (ALFIL).

La moción de censura contra el Gobierno Italiano rechazada

ROMA, 5.—A última hora de la noche de ayer la Asamblea rechazó la moción de censura contra el Gobierno, presentada por Pietro Menmi, jefe de los socialistas de izquierda. — (EFE).

dores mejor clasificados arrojó 7 boletas, 37 minutos y 14 segundos. Segundo: Baleares, 7-53-16. Tercero: Valencia, 7-56-24. Cuarto: Galicia, 8-17-26. Quinto: Castilla, a una vuelta. — (ALFIL).

NO SON BARATOS PERO SON LOS MAS SELECTOS VINOS DE LA RIOJA LOS QUE LLEVAN LA MARCA FEDERICO PATERNINA

COÑAC 103 Bobadilla Jerez pruebe y compare

COÑAC 103 Bobadilla Jerez pruebe y compare

DEPORTES TOROS Y TOREROS

(CONTINUACION DE TERCERA)

por mano dentro del área. El árbitro señala la falta máxima y la ejecuta. Berratsel, que logra el segundo tanto para el conjunto forastero. Poco antes de finalizar el primer tiempo, el Badalona incurre en penalti que lanzado por Emilio, se desvía a córner el portero catalán.

En el segundo tiempo, en la primera arrancada Bazán consigue un magnífico gol, al tirar muy cerco y cruzado. Es el quinto de los locales. Cuatro minutos después en una buena jugada del Málaga, Bazán recoge un balón que se le escapó al portero catalán y marca el sexto tanto. Domina el Málaga intensamente y Bazán consigue dos tantos, séptimo y octavo a través de dos buenas jugadas.—ALFIL.

BARCELONA 5-CASTELLON 2
BILBAO, 5. — Baracaldo, 5 (Toro, 2; Baniandres, 2; Cano). — Castellón, 2 (Balaguer, Tito).

BARCELONA: Nano; Bergareche, Urcelay; Aguirre, Lecue, Mugarra; Venancio, Tito, Cano, Toro y Baniandres.
CASTELLON: Higinio; Mariargues, Gil; Pascual, Madurga, Santolaria; Tito, Hernández, Marcet, Balaguer y Asensio.

A los 15 minutos de juego centra Muruaga y a la media vuelta Toro consigue enviar el balón por un ángulo a la red. A los 37 minutos, un tiro rapidísimo de Cano es el segundo tanto, terminando con este resultado el primer tiempo.

En la segunda parte, en el comienzo domina el Castellón, y a los 13 minutos, Balaguer recibe un centro de Tito, chutando raso a la red, consiguiendo poner el marcador dos a uno. A los 23 minutos, Tito resuelve un barullo, logrando el tanto del empate.

Reacciona vigorosamente el Baracaldo; y a los 26 minutos centra Mugarra, y Baniandres le dispara cruzado marca el tercer tanto. A los 27, otro centro de Mugarra es recogido por Toro, que consigue el cuarto gol para el Baracaldo. El quinto y último tanto lo marca Baniandres, a los 48 minutos, llegando hasta la red, a un centro de Mugarra.—(ALFIL).

GRANADA 1 - VALLADOLID 0
GRANADA, 5.—Granada, 1 (Millán). Valladolid, 0.

Alineaciones.—Granada: Floro; Rey, Mateo; Galván, Lesmes, Sierra; Rivera, Trompi, Millán, Arenchibia y Más.
Valladolid: Patria; Busquet, Soler; Ortíz, Torquemada, Peñer; Juonco, Lasala, Vaquero, Ortega y Pedrín.

Resultó un partido muy reñido con fases de emoción por conseguir el resultado final. Un encuentro que no se inclinó abiertamente por ninguno de los dos clubs, predominando el fútbol recio y corajudo por parte del conjunto castellano, con más nervio que el Granada. El Valladolid se defendió tenazmente, y hasta el último minuto inquietó la meta local, ante un Granada con fallos en el equipo.

El único tanto de la tarde se produjo a los veintidós minutos de juego, marcado por Millán, zaguero internacional, que se adelantó de delantero centro, por lesión de Ricort.—(ALFIL).

CORDOBA, 0 - MURCIA, 0
CORDOBA, 5. — Córdoba, 0; Real Murcia, 0.

CORDOBA: Martín; Medrano, Tinte; Ayala, Mariano, Nicolás; Arteaga, Muñoz, Del Pino, Durán, Galobart.

MURCIA: Gómez; Llanes Mieza; Casuso, Modol, Narro; Bonal, Barceló, Nicola, Alfonso, Magrías.
Arbitró el señor Gojenuri.

Al encuentro asistió numeroso público. La primera parte fué de dominio del equipo local y ambos conjuntos realizaron buen juego, sin que la delantera cordobesa, falta de rematadores, pueda apuntarse ningún tanto, a pesar de haberse lanzado ocho córners contra el Murcia.

La segunda mitad, y no obstante jugar el equipo local en contra del fuerte viento, dominó el Murcia, durante casi los cuarenta y cinco minutos. El Murcia estuvo a punto de ganar el encuentro al encontrarse al interior derecho solo ante la portería cordobesa, y desperdiciar el tanto mandando el balón a las nubes.

El arbitraje del señor Gojenuri, defectuoso, perjudicó a los dos bandos, especialmente al equipo local, con sus decisiones erróneas.—(ALFIL).

LA HOJA DE LA CORUNA puede usted adquirir en las primeras horas de la mañana del lunes, en las principales ciudades de Galicia.

LA SEÑORA
D.ª Antonia Pardo Sotelo

FALLECIO EN EL DIA DE AYER
A los 73 años de edad
D. E. P.

Su desconsolado esposo don Ramón Torreiro Souto; hijos José, Dolores y Petra; hijos políticos Amparo, Manuel y Jesús; hermana Josefa (ausente); nietos, y demás familia,

RUEGAN a sus amistades se dignen asistir a la conducción del cadáver al Cementerio General, acto que se efectuará hoy, a las cinco de la tarde, por cuyo favor quedarán agradecidos.
Casa mortuoria: Castaño-Los Molinos (Manuel), 7, segundo.

(Funeraria Santa Lucía).

El Ferrol sólo consiguió empatar con el Mallorca (1-1)

Un mal partido de los interiores departamentales

EL FERROL DEL CAUDILLO, 5.—Se ha repetido esta tarde en el Inferno la escena desagradable de ver perder algún punto al equipo local. Y conste que el fin más lógico debió haber sido una victoria de los forasteros. No se reconocen así, porque no se puede negar que los únicos que jugaron esta tarde han sido los mallorquines. No se emplearon a veces con la limpieza y deportividad debidas, en especial Rovira y Tamayo, que tuvieron que ser amonestados por el árbitro varias veces por su violencia, pero demostraron que son capaces de conseguir lo que se proponen. Fué admirable el juego del ala izquierda, y en ella Pacovi, cada vez más peligroso. Firme y pegajosa la pareja defensiva, aunque

algo marrullera; valiente y decidida la línea media, en la que sobresale Rovira, que si bien abusó de procedimientos poco deportivos es un gran puntal en el corte y la distribución de juego a la delantera. Muy oportuno Mijares en los disparos a gol, que ejecuta con gran precisión y estilo. Los demás, es decir el interior y el extremo derecho cumplieron, al igual que Robertín.

Del cuadro local, poco hay que merezca mencionarse. Sigue sin encontrarse la línea delantera, en la que sólo hay tres elementos aprovechables: Casero, Tino y Juancho, si bien el último necesita algún partido más. De los restantes ¿qué podemos decir acerca de lo que sería más conveniente hacer?

Lo que hace falta es no alinearlos más mientras no reúnan las debidas condiciones, y aprovechar los que ahora se dejan en la caseta, ignoramos por qué motivo, cuando podían dar mayor rendimiento.

La línea media jugó muy metida en la defensa, sobre todo las alas. Fontenla tuvo que cubrir mucho campo y se batió con entusiasmo. El trío defensivo actuó con gran acierto, en especial Elizaguirre y Alonso. Portugés no se encuentra en la derecha, y además le tocó luchar con Turbe y Pacovi, el ala más peligrosa del conjunto forastero; pero, eso sí, derrochó mucho entusiasmo y no le faltó su acostumbrada valentía. Los mejores del conjunto local fueron, sin duda, Alonso y Elizaguirre. El segundo estuvo inspirado, incluso sacando balones de la misma línea de gol; tan bien estuvo que no se notó la falta de Sobrino, que ya es decir bastante.

Seguimos sin equipo, a pesar de que nos habíamos asegurado que aquello del Valladolid fué pura casualidad. Entonces se fueron dos puntos; ahora uno. Veremos en lo que termina esto.

LOS GOLES

El primer gol lo marcó el Mallorca, conseguido por Pacovi, a los 15 minutos de juego, en una jugada personal. Aprovechó un fallo del medio derecha ferrolino para internarse y tirar a plaser, sin que el portero pudiera cortar el fortísimo disparo. En esta primera parte, los ferrolinos perdieron buenas ocasiones de marcar, especialmente por parte de Fabeiro y Tino. El primer tiempo terminó con resultado favorable a los forasteros.

En la segunda parte, reacciona algo el Ferrol, pero el Mallorca se defiende con gran acierto. Juancho y Martí permutan sus puestos, notándose más movilidad en el ataque, aunque no mayor efectividad. Al fin, viene el tanto del empate, a los 25 minutos de este tiempo: Es castigado el Mallorca con golpe indirecto, por una entrada del portero a Tino, cuando éste se disponía a tirar a gol. Ejecuta la falta Fabeiro, que entrega a Tino y éste, de un puntapié manda el balón a la red en forma imparable.

Luego, tanto uno como otro equipo están a punto de marcar. Cuando faltan dos minutos para terminar el encuentro, un remate de los mallorquines, con la portería ferrolana sola, es defendido por Elizaguirre, prodigiosamente, en la misma línea de gol, salvando un tanto seguro. Y el partido termina con el empate a uno.

A las órdenes del colegitado vasco señor Rivero, que hizo un arbitraje mitad y mitad, los equipos alinearon:

FERROL: Alonso; Portugés, Elizaguirre; Porta, Fontenla, Perniche; Juancho, Martí, Casero, Fabeiro y Tino.
MALLORCA: Robertín; Tamayo, Teuret; Martí, Rovira, Pueyo; Montalvo, Bronzo, Mijares, Turbe y Pacovi.—K.

El Betanzos empató con el Arsenal (2-2)

Aunque, por juego, mereció el triunfo

BEITANZOS 4.—El Betanzos abrió un excelente partido frente al conjunto del Arsenal, en cuyas filas figuran elementos valiosos, como Landeta. Tuviron mala suerte los brigantinos, porque su dominio no tuvo el fruto que mereció y que se esperaba. Y gracias que la mala racha no llegó al extremo de que no pudieran empatar, porque era el Arsenal el que se adelantó siempre en el marcador.

El Arsenal aprovechó muy bien las ocasiones que se le presentaron y supo sacar el provecho debido, que es lo que cuenta en fútbol.

No satisfizo el arbitraje del señor Fernández Garién, a quien se le gritó mucho, aunque no siempre con razón, como en el gol que anuló al Betanzos, y que se produjo en claro fuera de juego.

A los doce minutos, un pase de Poypey a Cobelo, lo aprovecha éste para marcar el primer gol a favor del Arsenal. Poco después, tira Moncho un golpe franco contra los ferrolanos y Lotos empalma a la media vuelta, a la red, pero el árbitro anula el tanto por fuera de juego.

A los 35 minutos, escapa Zás, que centra bien, y Lotos mete la cabeza entre un grupo de jugadores y marca el gol del empate. Así termina la primera parte.

A los 20 minutos del segundo tiempo, recoge Cobelo un despeje, doja de Brage; falla Nieto y el delantero ferrolano aprovecha la imprecisión del meta brigantino para batirlo de nuevo. Se retira seguidamente Nieto, resentido de una lesión, y con diez jugadores se empieza el Betanzos con muchos ánimos en busca del empate. A los 28 minutos, se castiga con golpe franco al Arsenal, y Moncho lanza la falta, haciéndolo directamente, para obtener el empate definitivo de un fuerte tiro al ángulo.

El Arsenal se conforma con el empate y lanza balones fuera, terminando el partido sin más variación.

El Santiago consiguió la victoria un minuto antes de terminar el partido

SANTIAGO, 5.—No responde el resultado a lo que fué el partido, ya que el dominio santiagués fué abrumador en casi todo el encuentro. Sin embargo, pocas veces ha tenido el club local una victoria tan apurada, pese a tener durante gran parte de la lucha acorralada a la Ponterradina. En la primera parte no se marcaron goles.

Después de conseguir cada bando un tanto, el partido parecía que iba a concluir con empate a uno, hasta que un minuto antes del final logró el Santiago el gol de la victoria.

Ultima noticia Clausura de la Asamblea Americanista

HUELVA, 5.—El Ministro de Asuntos Exteriores ha presidido la sesión de clausura de la II Asamblea de Americanistas celebrada hoy en el histórico convento de la Rábida. En este solemne acto el señor Martín Arcajo pronunció un importante discurso.

Cortaron orejas y rabos ayer Luis Miguel Dominguín, Paquito Muñoz, Navarro, Ortega, Julián Marín y el Duque de Pinhermoso

HELLAN 5.—Segunda corrida de ferias. Toros de Villagodio Hermanos, de Zamora, para Luis Miguel Dominguín, Paquito Muñoz y Manolo Navarro.

Dominguín estuvo adornado en su primero. Mató de tres pinchazos y media. Muchas palmas. En el segundo hace una bonísima faena de muleta y mata de media estocada y descabello. Ovación, orejas, rabo y vuelta.

Paquito Muñoz hizo una faena imponente en su primero. Mató de media estocada. Dos orejas, rabo, pala, vuelta y salida. En el quinto escuchó muchas palmas.

Manolo Navarro hizo una superior faena de muleta en su primero. Mató de dos pinchazos y estocada. Ovación, orejas y rabo. El sexto estuvo también muy bien y cortó una oreja y salió en hombros.—CIFRA.

EN LORCA

LORCA 5.—Segunda de feria. Seis de don Juan Zamorano, que salieron sin casta, y uno del Duque de Pinhermoso, para el Duque de Pinhermoso, Manolo Martín Vázquez, Niño del Barrio y Luis Mata.

El Duque de Pinhermoso fué ovacionado. Rejoneó a la española, puso tres rejones, tres pares y uno de muerte. Ple a tierra despachó al novillo de media estocada. Orejas y rabo. Vuelta al ruedo.

Manolo Martín Vázquez no pudo hacer nada en su toro manso, siendo retirado al corral con una estocada. Pitos al toro y aplausos al diestro por su

voluntad. En su segundo, despachó de una entera. Ovación.

Niño del Barrio cortó una oreja al único lidiante, recibiendo palmas en su segundo, en el que estuvo temerario.

Luis Mata, palmas en los dos y pitos a los toros que se pasaron la tarde saltando al callejón.—CIFRA.

EN ZAMORA

ZAMORA 5.—Toros de Salmillo para Ortega, Pepe Luis Vázquez y Andaluz.

Ortega hizo una faena enorme a su primero, al que mató de media. (Ovación, orejas y rabo). En el cuarto, escuchó palmas.

Pepe Luis, muy bien en su primero y superior en el quinto de la tarde, del que cortó la oreja.

Andaluz fué ovacionado en sus dos toros.—CIFRA.

EN MEDINA DE POMAR

MEDINA DE POMAR 5.—Cuatro toros de Félix Gómez para Julián Marín y Angel Luis Bienvenida.

Marín toreó entre grandes ovaciones a su primero. (Dos orejas, rabo y vuelta). En el tercero volvió a triunfar nuevamente y se le concedieron, asimismo, las dos orejas y el rabo.

Bienvenida escuchó palmas en su primero y fué ovacionado en el que cerró plaza.

Julián Marín salió en hombros de la plaza y fué conducido así hasta el hotel.—CIFRA.

Llega a Lisboa el ex rey Carol de Rumania

Fijará su residencia en Estoril

LISBOA 5.—A bordo del buque argentino "Juan de Garay", el ex-rey Carol de Rumania y su esposa Elena Lupescu han llegado a Lisboa a las dos de la tarde, procedentes del Brasil. En el muelle esperaban a los viajeros numerosos periodistas y fotógrafos. El ex-rey se negó a hacer manifestaciones, citando con sonrisas y frases amables las preguntas de los informadores. Poco después se trasladó con su esposa a Estoril, donde residirá en un lujoso hotel de esta localidad costera.—EFE.

En la península de Cornualles fueron hallados restos de ganado de talla pequeñísima

LONDRES 5.—En diversas zonas de la península de Cornualles y de las islas próximas a ella, los arqueólogos acaban de encontrar osamentas de animales de talla pequeñísima—de ganado enano—y restos de viviendas de la Edad de Bronce. Siempre se creyó,

La votación en Sarrebruck es favorable a los tres partidos que propugnan la unión económica con Francia

SARREBRUCK 5.—El 70 por 100 de los votos ha sido favorable a los tres partidos que propugnan la unión económica con Francia, según los resultados que se hacen aquí esta noche. Actuó a las urnas más del 98 por 100 del censo. Llegó a 6 en Sarrebruck y en algunos distritos rurales. Los cristianos sociales van muy en cabeza. El porcentaje obtenido por los comunistas viene a ser el mismo que en las elecciones municipales: el 8 por 100. En último lugar va la Unión democrática, recién creada. El número de papeletas anuladas es considerable.—EFE.

según se refleja en los cuentos infantiles, que en aquella región habían morado razas enanas.—EFE.

Dr. J. Vázquez Sebastia
Especialista en
PIEL Y VENEREAS
Avda. de J. Lombardo, 3, duplicado
Consulta: 11 a 1 y 5 a 7

UNA ESTILOGRAFICA
de garantía. Elija entre miles
PAPELERIA "SANTOS"
SAN ANDRES, 24
REPARACIONES GARANTIZADAS

Las fiestas de San Froilán en Lugo

Para el Concurso de ganado hay inscriptas seiscientas reses

LUGO, 5.—La Comisión permanente de ferias y fiestas de San Froilán ha publicado una nota en la que dice que hoy terminó el plazo de inscripción de reses para el concurso provincial de ganado, habiéndose inscrito seiscientas reses, entre las cuales, según referencias, figurarán ejemplares selectos. Las vacas deben ser presentadas el día 9 para el control lechero-mantecadero y el resto del ganado el día 10. Se advierte que el ganado debe estar en la feria antes de las once de la mañana del día 10.

LUGO, 5.—Con gran afluencia de gente dieron comienzo las fiestas de San Froilán. Por la mañana en la S. I. C. se celebró una misa solemne, asistiendo las autoridades, entre ellas la Corporación municipal y numerosos fieles. Por la tarde salió la procesión, pero a causa de la inseguridad del tiempo, limitó su recorrido a la plaza del Generalísimo. Las bandas de música recorren las calles.

FORTALEZCA SE CON ATLETA RECONSTITUYENTE

LARIOS S.A.
LAGRIMA-QUINA
MARCA REGISTRADA
ATLETA
RECONSTITUYENTE PODEROSO
LARIOS S.A. (MALAGA)
MALAGA

Franco, periodista y escritor

Sus dos obras principales "Diario de una bandera" y "Raza" poseen altos valores literarios

En reconocimiento de esta tarea, Franco posee el carnet número 1 de los periodistas españoles

Uno de los aspectos menos conocidos de la proteica personalidad de Franco es indudablemente el de su personalidad como escritor. Las circunstancias históricas han dado primacía en el paisaje físico y moral del Caudillo a los valores militares y políticos. Pero no por ello hay que olvidar los valores literarios que circundan también la figura del jefe del Estado español. La pluma más ilustre de cuantas hoy escriben en castellano la de Azorín—estudiaba hace unos meses el estilo literario de Francisco Franco y lo consagraba como un estilo propio, definido y transido de valores artísticos. Para el maestro Azorín, Franco posee un castellano puro manejado con garbo y firmeza. La adecuación del pensamiento a la palabra era también otra condición preceptiva que el ilustre escritor consideraba en los valores de la obra literaria del Caudillo de España.

FRANCO, ESCRITOR

Varios de los biógrafos del Caudillo han destacado el afán literario de Franco. El mismo ha confesado que desde su adolescencia se sintió atraído por la literatura y que en los mejores modelos clásicos ejerció su pluma. En la Academia Militar de Toledo, Franco fué considerado siempre como uno de los mejores escritores que habían pasado por sus aulas. Su estilo lacónico, castrense no perdía por ello las pinceladas gráficas ni tampoco las jugosas incursiones hacia los campos

liricos. Porque si en efecto el estilo literario del Caudillo es ante todo y sobre todo épico—basta leer ese "Diario de una Bandera" para comprender el arrebatado espíritu épico de la obra de Franco—no por ello cierra las puertas a la historia literaria como una de las páginas más transidas de lirismo de la literatura contemporánea.

La primera obra de Franco es "Marruecos. Diario de una Bandera". El libro fué escrito sobre el mismo campo de batalla. El campamento de Ued Lau, el Fondak, Xauen, Yebel, Alam, Dar Drius, Monte Aerrut son los escenarios sobre los cuales el jefe de la Legión escribía, noche a noche sus memorias para la posteridad. La epopeya africana está narrada con verdadera grandeza histórica. El ambiente de la lucha está captado en todo su valor artístico. De cuando en cuando a la narración de las batallas suceden unas pinceladas líricas que describen en cuatro rasgos el escenario bélico o cuentan, con el tono menor de las confidencias, una bella y emocionante anécdota. Una frase perdida en medio del libro representa en toda su extensión el alma arrojadada y adelantada de Franco: "La empresa era difícil y bonita". Y a ella—como a la salvación de España después—se lanzó valerosamente una vez más el comandante legionario.

A pesar de haber sido publicada con seudónimo, España entera supo que la

novela "Raza" era obra de su Caudillo. Bajo el nombre de "Jaime de Andrada", Franco escribió el guión de la bella película que tanto éxito alcanzó en España y en el extranjero. Poco después volvía a tomar la pluma y escribía la novela "Raza"—representación maravillosa de las virtudes de la raza española—recibida por los primeros críticos españoles como una pujante obra novelística.

FRANCO, PERIODISTA

Pero el Caudillo no sólo ha tentado con éxito el género literario. También ha destacado—sobre todo en África—por su vibrante estilo periodístico. Durante varios años, Franco dirigió la "Revista de las Tropas Coloniales" que bajo su mando alcanzó prospera vida. Muchos artículos técnicos salieron entonces de sus manos. Pero también artículos periodísticos tonaron a Revista. Uno de ellos, titulado "Mando a Francia", fué elogiado especialmente por las autoridades políticas del vecino país.

En otra revista trabajó también Franco con incansable resolución. Se llamaba "África". Franco fué uno de sus fundadores y uno de sus más constantes colaboradores. Mil temas africanos fueron tratados por la experta pluma del Caudillo que se consagró plenamente como un adalid de la tarea periodística. Como reconocimiento de ella ella los periodistas españoles le entregaron en 1942 el Carnet número 1 del Registro Oficial de Periodistas.

Se crea en Varsovia una organización comunista internacional

Tendrá su sede en Belgrado y la formarán nueve países europeos

Francia e Italia tendrán su quinta columna roja

LONDRES 5.—La reunión en Varsovia en completo secreto de los representantes de los partidos comunistas de nueve países europeos ha determinado—comunican de aquella capital a la Agencia Reuter—la creación de una nueva organización internacional, la primera desde la disolución, en 1943 del Komintern. La organización, integrada por los representantes de esos países, quienes nombrarán los respectivos comités centrales, tendrá su sede en Belgrado y se llamará Oficina Central de Información, siendo su misión declarada la organización del intercambio de las respectivas experiencias y, en caso necesario, la de las actividades de los partidos comunistas, sobre la base de acuerdo mutuo. La Oficina hará publicaciones, en francés y en ruso.

La moción aprobada por la reunión después de informar Ydanov, miembro del Soviet supremo, sobre la situación del mundo en dos campos durante la guerra, en la que la U. R. S. S. y los países eslavos lucharon por la democracia, mientras que Estados Unidos y Gran Bretaña pretendían eliminar a su rival. "Después de la guerra—prosigue—las naciones que lucharon contra Alemania y el Japón se dividieron en dos campos: imperialistas y antimperialistas. Para contrarrestar la acción del frente imperialista-nacionalista que dirige Estados Unidos y apoyan Gran Bretaña y Francia es necesario que todos los países democráticos hagan frente único. La tarea magna que espera al partido comunista es la de defender la paz y la libertad, ya que la nueva política norteamericana no es sino la de Munich, del año 1938. Los partidos comunistas tienen que desplegar la más estrecha colaboración en la política oficial de sus naciones, así como en los terrenos económico y social y en todas las esferas de la vida estatal. Por ello ha de crearse un órgano de unidad.

DECLARACIONES DEL SECRETARIO DEL LABORISMO INGLÉS

LONDRES 5.—En relación con la creación de la nueva organización, Henley, secretario internacional del partido laborista británico, declara que la conclusión más razonable parece ser la de que ha terminado la libertad de acción de los partidos comunistas nacionales, habiendo de ser en lo sucesivo los de Francia e Italia una "quinta columna" en el bloque occidental. Por su parte, H. S. Crossman, uno de los dirigentes del ala izquierda laborista del Parlamento de Londres, dice que el acuerdo es un pretexto a la no realización de una organización de partidos socialistas occidentales, cuya creación se demora ante la esperanza de mejores relaciones con los comunistas.

De París comunican a la Agencia Reuter que los centros políticos franceses consideran la decisión de los comunistas como precursora de una nueva política soviética en cuanto a las relaciones con occidente. Los no comunistas opinan que en Moscú se ha decidido que los intereses soviéticos en Francia e Italia se verán mejor servidos estando los partidos comunistas de esos países en una situación de oposición violenta, en vez de tratar de tomar parte en las coaliciones gubernamentales.

Por último, los observadores de Varsovia equivalen a una declaración de guerra política a las fuerzas imperialistas y expansionistas centradas en Norteamérica. Esos observadores soviéticos niegan que se trate de una resurrección del Komintern, pero dicen que sin duda es el paso más importante que desde la guerra han dado los partidos comunistas europeos. —(EFE).

CAMPAÑA CONTRA E. UNIDOS

WASHINGTON 5.— Los funcionarios norteamericanos consideran que la decisión adoptada en Varsovia por los comunistas del Este de Europa y de Francia e Italia es señal de una campaña contra los Estados Unidos, contra

su política exterior y probablemente, de otras zonas del mundo. Califican la decisión de declaración de guerra política a los Estados Unidos. —(EFE).

LOS QUE ASISTIERON A LA REUNION

LONDRES 5.—En Belgrado se publica la siguiente lista de los jefes comunistas que asistieron en Varsovia a la conferencia en que se creó una nueva organización comunista: Por Rusia, el coronel general Ydanov miembro del Soviet Supremo, y Malenkov, presidente adjunto del Consejo de Ministros soviético; por Yugoslavia, el vicepresidente del Gobierno, Kardelj, y el ministro sin cartera, Djilas; por Bulgaria, el presidente del frente patriótico, Chervenkov, Vladimiro Popomov; por Rumanía, Anna Pauker; por Hungría, Farkas y Revaj; por Polonia, Gomolka, vicepresidente del Gobierno y ministro de territorios recuperados, e Hilario Minc, ministro de Industria; por Francia, el vicepresidente de la Asamblea Nacional, Jacques Duclos, y Béhoit Fajon; por Italia, el coronel Longo y Eugenio Reale, embajador en Varsovia, y por Checoslovaquia, Rudolf Slansky, secretario general del partido comunista, y Baskovansky. —(EFE).

Los lazos de España con las naciones de América son indestructibles

Discurso de Pemán en El Escorial

(CONTINUACION DE PRIMERA)

la que se quiere, se ama y siempre se desea.

Monseñor Franceschi, argentino, habló del mito de Aeneas y dijo que lo mismo que aquel, en su lucha con los colosos recobraba la fuerza cuando se ponía en contacto con la madre tierra, nosotros, que la hemos perdido al abandonar nuestros países, al venir a España, la hemos recuperado al ponernos en contacto con la "tierra patria" de España, la eterna civilizadora.

El Padre Cuevas, mejicano, dijo que tenía sangre española y que todos, se encontraban agradablemente sorprendidos al ver una España floreciente después de tantas y tan difíciles circunstancias por las que atravesara. Según la prensa mundial—por no decir la prensa judaica—España está convertida en un campo de desolación. Yo, después de visitar varias capitales españolas, me considero en el deber de dar cuenta a mis compatriotas de que España no está como antes, sino mejor que nunca, porque ha recobrado en su verdadero tronco, porque más que nunca ha puesto su raigambre en la fe y en la religión auténtica.

Don Gustavo Barroso, brasileño, pronunció en portugués unas bellas palabras de exaltación de la raza y dijo que el Brasil está más ligado a la historia de España de lo que parece a simple vista, porque si se ha dicho que Portugal es el padre del Brasil; España es la abuela.

Don Anibal Carvajal, que representa a Chile en esta asamblea, dijo que su país es el que exigió más sangre y más dinero a los conquistadores del inmortal Eretila y unía su voz a este reconocimiento de la Madre Patria. Cervantes ha tenido la virtud de unir, por medio de su mágica palabra, a España con América. El castellano es el lenguaje en que mejor y más frecuentemente se habla del verdadero Dios, porque lo habían brecentos millones de seres. Es esta una magnífica base para que nos unamos para orar y para obrar. España recorrió el mundo como el sol, "que no hay un trozo de tierra sin una tumba española", pero lo recorrió, no furtivamente, sino para unir su sangre con los indígenas. Cuando hay que alabar a la Patria no hay hermanos mayores ni pequeños y por eso todos tenemos el mismo derecho a gritar ¡Viva España!

El señor Barbosa, nicaragiense de

origen y ciudadano de los Estados Unidos, se refirió a la gallarda postura de la Argentina al negarse a retirar su embajador de Madrid y las razones que asisten a esta nación para mantener su representante diplomático en España. En efecto, dijo, yo he recorrido despaol las calles de Madrid, y en mi visita a España me he reafirmado en mi convicción, que es hoy absoluta, que a los españoles no se les puede llevar de la nariz. Eso que llaman "asunto español" ha de ser resuelto exclusivamente por los españoles, y yo les felicito a ustedes y les auguro días mejores que España se merece porque es la España eterna de ayer, de hoy y del futuro.

El salvadoreño don Julio Enrique Avila, ex ministro de Asuntos Exteriores de su país, dijo que el corazón no está siempre en relación con la magnitud del cuerpo, y así, El Salvador, un país tan pequeño, se ha distinguido siempre como digno hijo de España, porque como ella se esfuerza en respetar los derechos ajenos y hace respetar el suyo. Lo ha demostrado desde 1927, defendiendo el principio de la no intervención.

El doctor Cesto Rojas, boliviano, dijo que España no fué madre sino padre, porque su obra de conquista es obra de valor, y decir esto tiene más valor aquí, junto a la tumba de Felipe II, en un momento en que España ha encontrado un gobernante que es continuador de su espíritu tradicional y cristiano.

El señor Antuna, uruguayo, dijo que habían venido a España a buscar el espíritu auténtico de la hispanidad. Ante la disyuntiva trágica del mundo moderno: comunismo o cristianismo, España ha enarbola el estandarte de la cristiandad; porque la disyuntiva no es hoy comunismo o yanquismo, sino comunismo o espíritu, y ningún país del mundo, como España, al servicio de los principios cristianos, encarna el espíritu.

El señor García Naranjo, mejicano, dijo que él iba a adelantarse por el difícil camino de las herencias que, en lo espiritual, existen entre Méjico y la madre patria. España le dió a mi patria, lo más que podía darle: el nombre. Ya en esto de llamarse Méjico y decir "Servantes" por Cervantes, podríais decir que somos rebeldes, pero no podréis echarnos nada en cara, porque esa rebeldía la hemos heredado de vosotros. Estas diferencias son precisamente las que nos unen con tanta fuerza con lazos tan fuertes, porque España nos ha permitido tener personalidad: nos ha permitido ser diferentes a ella.

La leyenda negra ha hablado de los honores de los conquistadores de África. Se ha dicho que Pizarro y Cortés tuvieron sus espadas de sangre, mientras que los colonizadores del "May Flower" habían conquistado pacíficamente la isla de Manhattan. Pero también es cierto que por donde pasaron Pizarro y Cortés se cuentan por millones los indios y por donde pasaron



PEMAN

los del "May Flower" no queda nada, absolutamente nada, de las huellas de su paso. Evocó un pasaje de la obra "El contrabandista" en la que un viejo, que cabalga un asno porque Rocinante ha muerto, quiere pasar la frontera francesa y el burócrata de la Aduana, después de examinar su documentación detenidamente, no le deja pasar y lo devuelve a España. Este asunto dice que es antiguo, está de actualidad ahora. Esperemos que el espíritu de España pase la frontera y haga oír su mensaje de paz al mundo.

Intervención de Pemán

El presidente de la Real Academia, don José María Pemán, dijo que aunque la voz oficial de las contestaciones correspondía al ministro de Educación Nacional, quería él dirigir unas palabras a los reunidos. Aludió al desfile ecuménico de oradores que habían intervenido, y dijo que no se trataba de un discurso, porque los grandes discursos como los grandes delitos, requieren las agravantes de premeditación y alevosía. Habéis venido a exaltar los méritos de un poderoso de las letras y hoy habéis venido a estas tierras seculares para contemplar el recuerdo de un Rey, rico en poder y en merced en prudencia. El Escorial es un templo lírico de España, el alcázar de la fe. Si miráis hacia arriba en estas piedras, veréis que el poema de España es el poema de su fe, y mirando hacia abajo, habréis visto a los viejos Reyes de España, durmiendo bajo estas torres. Esos Reyes que algunos llaman absolutos cuando eran los más relativos de todos, porque al aceptar la idea de Dios, aceptaban también la limitación que la justicia divina impone a la libertad desenfrenada de los hombres. Veis aquí una síntesis de la historia de España, llevada a cabo, sobre todo, por la fe que animó todas sus empresas, esa fe que hizo decir al célebre historiador que si cuando en la "Santa María" sonó la voz de

¡Tierra! no hubiere estado allí el Nuevo Mundo, Dios lo hubiera creado en aquel instante para premiar a la fe de aquellos hombres. Las flores sobre la tumba de don Juan de Austria son un símbolo de lo que las brisas de mar enseñaron a España y enseñaron a Cervantes que, al llegar a Barcelona, recibió, con la brisa del mar, la serenidad del humanismo. Terminó sus palabras diciendo que es posible que en España haya habido errores, pero siempre, si los ha habido, ha sido en lo secundario.

He de decir a Rojas, representante de ese país que por su altura está tan cerca del cielo, de Bolivia, que efectivamente, las diferencias occidentales afirman, con más fuerza, la unidad en lo esencial y eterno, y que los lazos de España con las naciones de América son, por ello, indestructibles. Y recordar a Antuna una frase que escuché a Eugenio Montes, al acercarme con él durante un viaje a Montevideo: "El Uruguay es pequeño; también San Francisco de Asís lo era".

Quizá, como de sí mismo decía Thomas, hubiera hecho yo mejor en callar aquí, donde tan hermosas palabras se han dicho, aunque yo fuera para evitar comparaciones. Pero he creído que, si vosotros proclamáis la verdad española con tanta cordialidad y valentía, con mayor motivo estaba yo obligado a hacerlo. Y así Dios siga iluminando a Franco en su obra de verdadero progreso, de justicia y de paz social. Y que a vosotros, os ayude a propagar por todo el mundo lo que sabéis de esta España, tan pobre en lo material como abundante de riquezas espirituales".

Durante todos los discursos, que fueron apiaudidos con entusiasmo, hubo momentos de verdadera emoción entre los asambleístas. —(COPRA).

COMPANIA TELEFONICA NACIONAL DE ESPAÑA

A partir del primero de octubre próximo se abonará contra cupón núm. 74 de las Obligaciones núm. 1 al 400.000 emitidas en 10 de abril de 1929 y convertidas al 5 por ciento la cantidad de pesetas 4,49 líquidas por cupón, hecha la oportuna deducción para pago y previsión de impuestos.

El pago del cupón núm. 9 de las 600.000 Obligaciones emitidas con fecha 17 de mayo de 1945, se efectuará a razón de pesetas 4,49 líquidas, hecha la oportuna deducción para pago y previsión de impuestos, a partir de la misma fecha de primero de octubre próximo.

El pago de los precitados cupones números 74 y 9 se efectuará en cualquiera de los Bancos enumerados a continuación, o en sus Sucursales, Filiales o Agencias.

Bancos Urquijo, Hispano Americano, Español de Crédito, de Madrid; Banco de Bilbao, de Bilbao; Banco Hispano Colonial, de Barcelona; Banco Herrero, de Oviedo; Banco Guipuzcoano, de San Sebastián; Banco Pastor y Banco de La Coruña, La Coruña y Banco de Santander, Santander.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los cupones antes de efectuar los pagos.

Madrid 26 de septiembre de 1947. EL CONSEJO DE ADMINISTRACION

ARTICULOS PARA REGALO
EL CAPRICHO
Real, 16 La Coruña